
// presente volume raccoglie gli Atti par lamentar i relativi alle 
vicende delle forniture di petrolio ottenute dall'ENI in Arabia Sau­
dita nei corso del 1979. 

La Camera si occupò di tale problema per la prima volta il 
14 novembre 1979 quando la Commissione bilancio e programma­
zione - partecipazioni statali si riuniva per deliberare sulle even­
tuali iniziative da assumere ai sensi dell'articolo 143, secondo comma 
del Regolamento. In tale occasione veniva riconosciuta l'opportunità 
di rinviare ogni decisione in merito ad un momento successivo allo 
svolgimento del dibattito in Aula, fissato per il 20 novembre 1979, 
sulle numerose interpellanze ed interrogazioni presentate sul mede­
simo argomento. Sulla base anche delle risultanze di tale dibattito 
la Commissione deliberava, nella seduta del 21 novembre, di proce­
dere ad una serie dì audizioni ai sensi della citata norma regola­
mentare. 

Successivamente, conclusesi tali audizioni, di fronte alla duplice 
constatazione che, da un lato, il ricorso allo strumento dell'articolo 
143 del Regolamento non si era rivelato idoneo ad assicurare alla 
Commissione una completa conoscenza di tutti i dati della vicenda, 
e che, dall'altro, veniva emergendo la esigenza di un approfondimento 
di carattere generale sui modi di esercizio dell'attività dell'ENI e 
delle società collegate in relazione al problema del controllo statale 
sulle partecipazioni statali anche in riferimento alle attività svolte al­
l'estero, venne deliberato di procedere ad una indagine conoscitiva 
ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento. 

Si è ritenuto opportuno, pertanto, non limitarsi, secondo la 
prassi delle precedenti indagini conoscitive, alla riproduzione in appo­
sito volume £ei soli resoconti stenografici delle sedute dedicate dalla 
Commissione bilancio e programmazione - partecipazioni statali alla 
indagine conoscitiva « sui modi di esercizio dell'attività dell'ENI e 
sui rapporti intercorrenti tra il medesimo e le società ad esso colle­
gate nonché sul potere di controllo del Governo e sui relativi modi 
di esercizio, con particolare riguardo alle contrattazioni ed alle ope­
razioni conseguenti relative alla acquisizione di forniture anche estere 
con specifico riferimento alla fornitura di petrolio dell'Arabia Sau­
dita ». 

Ciò perché tale indagine conoscitiva ha rappresentato il mo­
mento conclusivo di una più vasta attività della Camera dei depu­
tati in ordine all'approfondimento della vicenda delle forniture in 
questione, attività che nel succedersi e nell'intrecciarsi del ricorso a 
differenti strumenti conoscitivi, ispettivi e non, caratterizzati, quindi, 
da un diverso carattere cogente, ha dimostrato la assoluta esi­
genza, per un Parlamento che voglia svolgere appieno il proprio 
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ruolo, di disporre, ricorrendo agli strumenti ritenuti di volta in volta 
più idonei, di quel patrimonio di conoscenze e di informazioni il cui 
possesso è il presupposto per Vesercizio tanto della funzione legisla­
tiva, che di quelle di indirizzo politico e di controllo. 

Per fornire una documentazione che consenta di ricostruire nella 
sua globalità l'attività della Camera nella vicenda delle forniture 
ottenute dall'ENI in Arabia Saudita, in allegato ai Resoconti steno­
grafici della indagine conoscitiva, sono riprodotti anche: 1) il Reso­
conto stenografico della seduta del 20 novembre 1979, nella quale il 
Governo rispose in Assemblea alle interpellanze ed alle interrogazioni 
presentate da deputati dei diversi gruppi politici; 2) i comunicati, 
della Commissione bilancio e programmazione - partecipazioni statali, 
relativi alle sedute in cui, prima e dopo la citata seduta dell'As­
semblea, si esaminò l'opportunità, si deliberò e si portò avanti, 
successivamente, una serie di audizioni sulla base dell'articolo 143 
del Regolamento; 3) i comunicati della Commissione bilancio e 
programmazione - partecipazioni statali relativi alle sedute in cui la 
Commissione stessa giunse alla deliberazione dell'indagine conoscitiva 
ai sensi dell'articolo 144 del Regolamento. 

I documenti presentati dai gruppi parlamentari a conclusione 
dell'indagine sono riprodotti nei Resoconti stenografici delle sedute 
della Commissione del 4 e del 6 marzo 1980. 


